

ΝΑ ΜΗ ΜΕΤΑΔΟΘΕΙ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ, 26 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΣΤΙΣ 9.30ΠΜ

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑ

ΣΤΟ 1^ο ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2012

HILTON, ΛΕΥΚΩΣΙΑ

(Ο ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΘΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΠΑΡΑ ΤΩ ΠΡΟΕΔΡΩ Κ. ΤΙΤΟ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗ)

Θέλω από καρδιάς να συγχαρώ τους Οργανωτές του σημερινού 1^{ου} Ενεργειακού Συμποσίου , με θέμα τους ενεργειακούς πόρους της Κύπρου και τα νέα δεδομένα στην Ανατολική Μεσόγειο ,για τη σημαντική και επίκαιρη τους πρωτοβουλία. Τόσο το κύρος των ομιλητών όσο και η θεματολογία του συμποσίου αποτελούν ισχυρή εγγύηση για το ψηλό επίπεδο αλλά και την αξιοπιστία των συμπερασμάτων του.

Το συμπόσιο οργανώνεται σχεδόν μόλις ένα μήνα μετά την επιβεβαίωση ύπαρξης υδρογονανθράκων στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κύπρου, που αναδεικνύει το 2011 ως μια ιστορική χρονιά , ένα ορόσημο για τον τόπο μας. Δεν θα ήταν υπερβολή να αναφέρουμε πως η ανεύρεση Φυσικού Αερίου αποτελεί το σημαντικότερο θετικό γεγονός στην πρόσφατη ιστορία της χώρας μας μετά την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας και, την ένταξη της στην Ευρωπαϊκή Ένωση . Η ανεύρεση φυσικού αερίου, υπήρξε η επιτυχής κατάληξη προσεκτικά σχεδιασμένων, ορθά μεθοδευμένων και συγκροτημένων προσπαθειών που άρχισαν εδώ και αρκετά χρόνια, με την οριοθέτηση της Αποκλειστικής Οικονομικής μας Ζώνης με τους γείτονες μας και με αποκορύφωμα την υπογραφή της συμφωνίας με τη Noble και την απόφαση για την ερευνητική γεώτρηση που κατέληξε σε θετικό αποτέλεσμα. Η εξέλιξη αυτή δημιουργεί μεγάλες προοπτικές για τον τόπο και τον λαό μας σε οικονομικό, κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο. Η διαρκώς αυξανόμενη σημασία του Φυσικού Αερίου ως πηγής ενέργειας για τα

επόμενα χρόνια και ο διαφαινόμενος καθοριστικός του ρόλος στη μελλοντική παγκόσμια οικονομική ανάπτυξη δεν αμφισβητείται πλέον από κανένα ειδικό .

Είναι για τούτο που η ανεύρεση Φυσικού Αερίου διανοίγει νέους πρωτόγνωρους για τη χώρα μας ορίζοντες ανάπτυξης σε μια σειρά από τομείς που πολλοί από αυτούς ξεφεύγουν των γνωστών αναγνωρισμένων πλαισίων και του μέχρι σήμερα παραδοσιακού μοντέλου (τρόπου) ανάπτυξης της οικονομίας μας. Χαιρετίζουμε τις προσπάθειες που έχουν ήδη εκδηλωθεί από πλευράς Ανώτατων εκπαιδευτικών μας ιδρυμάτων αλλά και άλλων οικονομικών φορέων του τόπου για την αναπροσαρμογή των σχεδιασμών και προγραμμάτων τους ώστε να συμβαδίζουν με το νέο οικονομικό περιβάλλον που δημιουργείται . Ευελπιστούμε ότι όλοι μας , και δημόσιος και ιδιωτικός τομέας, με φαντασία και δημιουργικότητα θα ευθυγραμμίσουμε τις ενέργειες και σχεδιασμούς μας σε όλους τους τομείς για την αντιμετώπιση των νέων σύγχρονων προκλήσεων και αναγκών.

Θέλω να υπογραμμίσω ακόμα μια φορά ότι η Κυβέρνηση θα συνεχίσει με σοβαρότητα να εργάζεται στο θέμα της αξιοποίησης του πλούτου που διαθέτει η Κύπρος, με ψηλό αίσθημα ευθύνης, συλλογικότητα και διαφάνεια, με ορθολογικές προσεγγίσεις και στη βάση τεκμηριωμένων επιστημονικών σχεδιασμών χωρίς αχρείαστες υπερβολές με μοναδικό πάντοτε γνώμονα το δημόσιο συμφέρον.

Η ανακοίνωση που εκδόθηκε στο τέλος του Δεκεμβρη του 2011, περιλάμβανε και την εκτίμηση της ποσότητας φυσικού αερίου στο τεμάχιο 12 που ανέρχεται κατά μέσο όρο στα 7 τρισεκατομμύρια κυβικά πόδια. Πρέπει να γίνει αντιληπτό από όλους πως τελικά ακριβή στοιχεία για την αξιοποίηση του κοιτάσματος θα προκύψουν μετά την μελέτη των μέχρι σήμερα επιστημονικών δεδομένων .Αυτό θα απαιτήσει, σύμφωνα με τη δήλωση της εταιρείας Noble , ένα χρονικό διάστημα περίπου 6 μηνών και στη βάση της ακολουθούμενης διαδικασίας την πραγματοποίηση της τελικής γεώτρησης αξιολόγησης. Η έναρξη παραγωγής του τελικού προϊόντος για εκμετάλλευση θα απαιτήσει έτσι, ακόμα μερικά χρόνια. Θέλω να εκφράσω και με αυτή την ευκαιρία για ακόμα μια φορά την ικανοποίησή μας για την άριστη και παραγωγική συνεργασία που η Κυπριακή Δημοκρατία έχει αναπτύξει με την εταιρεία Noble Energy International. Είμαστε βέβαιοι ότι αυτή η παραγωγική συνεργασία θα συνεχιστεί και στα επόμενα στάδια προς αμοιβαίο όφελος.

Είναι προφανές με βάση τους αρχικούς υπολογισμούς των ειδικών, ότι με την αξιοποίηση του κοιτάσματος που έχει εντοπιστεί, η Κύπρος καθίσταται ενεργειακά αυτόνομη για πολλές δεκάδες χρόνια και μπορεί με τη δημιουργία της αναγκαίας υποδομής, να καταστεί πλέον περιφερειακό ενεργειακό κέντρο στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, κάτι που αποτελεί στρατηγικό στόχο της Κυβέρνησης .

Η ανεύρεση φυσικού αερίου δημιουργεί προοπτικές μεγάλης και μακρόχρονης οικονομικής ανάπτυξης από την οποία θα επωφεληθούν τόσο οι σημερινές όσο και οι επόμενες γενιές. Πέραν από τις επενδύσεις που συνεπάγεται η σταδιακή ανάπτυξη της αναγκαίας υποδομής για αξιοποίηση του φυσικού αερίου, έχει ήδη εκδηλωθεί ενδιαφέρον από πολλούς ξένους επενδυτές για δραστηριοποίηση στην Κύπρο. Η Κύπρος εισέρχεται στον ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης με προοπτικές συμβολής στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης . Η πλεονεκτική γεωγραφική θέση της και μια σειρά πολλών άλλων πλεονεκτημάτων καθιστούν την Κύπρο κομβικό σημείο , ενεργειακή γέφυρα προς την Ευρώπη , και στον τομέα του Φυσικού αερίου αλλά και των πετρελαιοειδών και γιατί όχι και της ηλεκτρικής ενέργειας.

Προοπτικές διανοίγονται, επίσης, στο γεωστρατηγικό και πολιτικό πεδίο. Η ανεύρεση φυσικού αερίου μπορεί και πρέπει να αποτελέσει εργαλείο για προώθηση της ειρήνης και της συνεργασίας στην περιοχή. Η αξιοποίηση των υδρογονανθράκων μπορεί να λειτουργήσει ως κίνητρο επίλυσης προβλημάτων και όχι αιτία δημιουργίας νέων με βασικό στόχο τον τερματισμό της παράνομης κατοχής και του εθνικισμού, επανένωση της χώρας και του λαού μας , αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών του λαού μας .

Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο, η Κυβέρνηση προχωρεί στον καθορισμό μακροπρόθεσμου στρατηγικού σχεδιασμού αξιοποιώντας τις αρμόδιες υπηρεσίες του Κράτους, του καθ' ύλη υπεύθυνου Υπουργείου Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού και των αρμόδιων του Υπηρεσιών, με τη βοήθεια της Συμβουλευτικής Ομάδας , της Νομικής Υπηρεσίας, των Γάλλων και Νορβηγών ειδικών συμβούλων, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας και όλων των άλλων συναρμόδιων υπηρεσιών.

Παράλληλα, η Κυβέρνηση προχωρεί με τις διαδικασίες της προκήρυξης του δεύτερου γύρου αδειοδότησης για τα υπόλοιπα τεμάχια της Αποκλειστικής Οικονομικής ζώνης της Κύπρου.

Παρά τις προκλήσεις και τις απειλές , ότι έχουμε πετύχει μέχρι σήμερα στον τομέα του φυσικού αερίου, το έχουμε πετύχει λόγω της πολύ συγκεκριμένης, στοχευμένης πολιτικής που ακολουθήθηκε , του ορθού σχεδιασμού και των πολύ προσεκτικών κινήσεων που γίνονται σε διπλωματικό επίπεδο.

Με τον ίδιο προσεκτικό τρόπο θα συνεχίσουμε, προχωρώντας στις αναγκαίες συμφωνίες όπου κριθεί αναγκαίο για την ασφάλεια του τόπου.

Θέλω με την ευκαιρία αυτή να αναφερθώ σε ένα καίριας σημασίας θέμα. Η Κυβέρνηση δεν προσανατολίζεται μονοσήμαντα στο θέμα του φυσικού αερίου όσον αφορά τόσο την Ενεργειακή της πολιτική όσο και ευρύτερα την οικονομική ανάπτυξη του τόπου. Η ολοκληρωτική εξάρτηση της οικονομίας μιας χώρας αποκλειστικά από τους πόρους εκμετάλλευσης των υδρογονανθράκων παραμελώντας άλλους ουσιαστικούς τομείς ανάπτυξης αποτελεί μακροπρόθεσμα μη παραγωγική διαχείριση των οικονομικών πόρων. Παρόμοιες μονοσήμαντες προσεγγίσεις έχουν αποτύχει στο παρελθόν σε μια σειρά από χώρες και αποτελούν σήμερα ισχυρά παραδείγματα προς αποφυγή. Υπάρχει και στον τομέα αυτό πλούσια και διδακτική παγκόσμια πείρα , Ολλανδία , Νορβηγία , Αραβικές χώρες , Μαλαισία , και σε αυτή οφείλουμε να προστρέξουμε , προσαρμόζοντας πάντοτε όλα τα δεδομένα στις δικές μας συνθήκες και ιδιομορφίες.

Πρόσφατα το Υπουργικό Συμβούλιο, ενέκρινε την εισήγηση της αρμόδιας Υπουργού για σημαντική επιτάχυνση της εγκατάστασης μεγάλου αριθμού φωτοβολταϊκών συστημάτων στο δίκτυο ηλεκτρισμού. Η απόφαση αυτή δείχνει έμπρακτα τη στήριξη του Κράτους στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σε βαθμό που θα υπερβούμε ουσιαστικά τις δεσμεύσεις που έχουμε έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η στήριξη θα συνεχίσει παράλληλα με την εκμετάλλευση των ενεργειακών πόρων που εντοπίστηκαν στη θάλασσα της Κύπρου.

Τελειώνοντας, επαναλαμβάνουμε τη δέσμευσή μας να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε σκληρά, με σοβαρότητα, υπευθυνότητα και μεθοδικότητα , μακριά από αχρείαστες υπερβολές και δημόσιες δηλώσεις και μέσα από διαφανείς διαδικασίες στη βάση τεκμηριωμένων επιστημονικών προσεγγίσεων για τη δικαίωση των προσδοκιών του λαού μας. Για την οικονομική ανάπτυξη και ευημερία και των σημερινών αλλά και των αυριανών γενιών.

Για ένα καλύτερο ειρηνικό αύριο για τη χώρα μας.

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του Συμποσίου .